

盂蘭盆法會與地藏法會

文 中

每年進入農曆七月，佛教各道場盛行兩個法會：一是盂蘭盆法會，一是地藏法會。這兩個法會亦盛行於民間，因為習俗七月十五日是中元節，各地舉行齋醮祈禱，祭祀祖先。同在七月，而又是同盡孝道超度先亡，因此很多人誤將佛教的盂蘭盆法會與地藏法會，看成爲道教的中元法會了。

一、盂蘭盆法會

盂蘭盆法會是依據《盂蘭盆經》而來。《盂蘭盆經》，一卷，《大正藏》收集在第十六冊，標爲西晉竺法護三藏所譯，不過，僧佑律師的《出三藏記集》卻編列在失譯經錄中。

盂蘭盆是梵名u11ambana的音譯，因此又譯名烏藍婆拏，意譯爲「倒懸」，即是顛倒懸吊，極苦的意思。依《盂蘭盆經》所說：佛大弟子目連尊者，以神通力，觀見其母，墮在餓鬼道中，不能飲食，皮骨相連，日夜受饑渴的煎熬。目連見之，甚極悲哀，乃以鉢盛飯食，

往餉其母，但是飯食尚未入口卻化成火炭，其母仍不能飲食。目連爲救拔母親的饑餓之苦，請佛開示救苦之法。佛開示目連說：汝母罪業深重，非汝一人之力，能救其苦，應於七月十五日僧自恣日（僧衆結夏安居三個月，此日爲安居結束修行圓滿日），以百味飲食，放置於盆器中，用以供養十方僧衆，以供養大眾的功德力，不僅能救拔現生父母，同時能救度七世父母。因此，佛告弟子們，行孝順之道，應在七月十五日，作盂蘭盆法會，供養十方僧衆，已亡父母能脫三途之苦，在生父母得受福樂。

這是七月十五日盂蘭盆法會的由來，中國行盂蘭盆法會，早在梁武帝時代已有，據《佛祖統記》載：梁大同四年，武帝至同泰寺設盂蘭盆齋。唐宋之後，盂蘭盆會，蔚成風習，盛行各地，但是佛教的盂蘭盆法會與道教的中元法會是不同的，不可混淆不分。

中元法會是道家之說，道經以正月十五爲上元，七月十五爲中元，十月十五爲下元。《修行記》說：「七

月中元日，地官降下，定人間善惡，道士於日夜誦經，餓鬼囚徒，亦得解脫」。由於這兩個法會同在七月十五日，因此民間佛道不分，孟蘭盆法會與中元法會就混而爲一了。

中元法會是道士做醮，誦經超度，而有屠殺牲畜祭祀者，與佛教戒殺立場不同。孟蘭盆法會則是以百味飲食供養僧衆的功德，報答父母養育之恩，重在以供僧功德爲主。因此，時至今日，台灣佛教界舉辦的齋僧大會，即是孟蘭盆法會的盛大舉行。

二、地藏法會

地藏法會是依《地藏經》而來，《地藏經》的全名是《地藏菩薩本願經》，收集在《大正藏》十三冊，分上下兩卷，不過一般流通的單行本，分上中下三卷，是唐實叉難陀三藏所譯，在中國佛教界是非常流通的一部經，而地藏菩薩也受到民間的廣大信仰。

在《地藏經》中，並未說到地藏菩薩與七月有關，何以中國佛教徒紀念地藏菩薩啓建地藏法會而在七月舉行？這就要談到九華山地藏菩薩應化的故事了。

中國有四大名山，相傳爲四位大菩薩在中國應化的道場。山西五台山爲文殊菩薩道場，四川峨眉山爲普賢

菩薩道場，浙江普陀山爲觀音菩薩道場，安徽九華山爲地藏菩薩道場，這四座名山是四位菩薩的應化之地，因此四大名山就成爲全國佛教徒的朝拜聖地了。

九華山在安徽青陽縣西南，本名九子山，因唐詩

人李白至此，見山峯聳立如蓮華，因此更名九華山。李白曾題詩云：「昔在九江上，遙望九華峯，天河掛綠水，綉出九芙蓉」。在唐朝時，朝鮮半島上的新羅國有位王子名金喬覺，出家法名地藏比丘，入唐求法，隨處參訪，至九華山，見山峯狀如蓮花，峯巒聳秀，遂於山中結廬苦修。數年後爲地方士紳諸葛節遊山時發現，見他棲居岩洞，生活清苦。詢知是新羅國王子出家，遠來大唐求法修行，諸葛節乃商請九華山主閔公施地，爲他修建寺院。閔公樂善好施，他對地藏比丘說：「九華山地，盡爲我有，任意所需」。地藏比丘答說：「一袈裟之地足矣」。地藏比丘將袈裟一展，遍覆了整個九華山峯。閔公遂將整個九華山施與地藏比丘建道場，閔公並遣其子出家，法名道明，爲地藏比丘侍者，而閔公亦爲其護法。現今地藏菩薩造像兩旁，站立一老者居士、一青年比丘，即是閔公父子二人。

地藏比丘在九華山領衆修行，漸漸從學日衆，道風遠播，新羅國王派人送糧供養僧衆。直到唐開元二十六

年七月三十日，地藏比丘圓寂在九華山。後來人一直覺得，這位地藏比丘，不畏艱苦，度化衆生，實在是地藏菩薩的化身，因此九華山就成爲地藏菩薩的應化道場，而七月三十日成爲地藏菩薩的紀念日，大家都在七月舉行地藏法會，這是地藏法會於七月間舉行的由來。

地藏菩薩是位誓願弘深，發願度盡一切衆生的大菩薩，稱爲「大願」，所謂「衆生度盡，方證菩提，地獄未空，誓不成佛」。尤其是到極苦的地方去救度衆生，六道中地獄最苦，因此地藏菩薩常在地獄中，把受苦衆生救拔出來。但是地藏菩薩的願心是教衆生如何不墮地獄，而不是地藏菩薩只救度地獄衆生。六道衆生，都是地藏菩薩要救度的。如《地藏經》云：「我觀地藏菩薩，在六道中，百千方便，而度罪苦衆生，不辭疲倦」。

因爲地藏菩薩救度衆生的願力廣大，因此受到佛的付囑，至彌勒佛出世以來，將救度衆生永離惡趣的重任，付託了地藏菩薩，如《地藏經》云：「地藏！地藏！記吾今日在忉利天中，於百千萬億不可說不可說一切諸佛菩薩，天龍八部，大會之中，再以人天諸衆生等，未出三界，在火宅中者，付囑於汝，無令是諸衆生，墮惡趣中，一日一夜，何況更落五無間及阿鼻地

獄，動經千萬億劫，無有出期」。因此，我們紀念地藏菩薩，啓建地藏法會，要有兩個認知：

一是地藏法會不一定要在七月舉行，何時何地都可舉行，何時何地都可誦持《地藏經》，誦念地藏菩薩聖號。二是啓建地藏法會，不是專爲祭祀祖先或超度亡者而舉行的，因爲誦經功德，所得福益，獲益最多的還是生者本身，亡者得益雖有，但是較少。如《地藏經利益存亡品》說：「若有男子女人，在生不修善因，多惡衆罪，命終之後，眷屬大小，爲造福利，一切聖事，七分之中而乃獲一，六分功德，生者自利」。所以地藏菩薩教化衆生在世要多作善因，多修功德，不要死後墮惡趣；我們不能生前作惡因，死後墮在惡趣，等待地藏菩薩來救拔，那就已經遲了；而且也不符地藏菩薩的本願，地藏菩薩的本願是教令衆生不墮惡趣。

偈詩精華錄

具此光明心

具此光明心，遍處皆金城，
具此光明志，無處不景春。